

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Correspondencia: Apartado 11.—Teléfono 25 Diario de la tarde fundado en 1901 por Rufino Cano de Rueda Redacción y Administración: San Agustín, 7

Año XXXIX.—Número 10.901

Lunes 16 de Enero de 1939.—Tercer Año Triunfal

Precio del ejemplar, 20 céntimos

## ¡GLORIA AL CAUDILLO Y A SUS SOLDADOS!

# TARRAGONA Reus, Tárrega y más de ochenta pueblos volvieron ayer al seno de la madre Patria

Los rojos, presos de pánico, huyeron a la desbandada cuando los carros de asalto hicieron su aparición en la carretera Valls-Tarragona, y dejaron en nuestro poder material, impedimenta, depósitos de municiones, más de cinco mil prisioneros, realizándose sin lucha la ocupación de la enorme bolsa donde quedaron encerradas todas aquellas poblaciones

## Las tropas avanzan victoriosamente en la provincia de Barcelona

### AVANCE DEL PARTE DE OPERACIONES CORRESPONDIENTE AL DIA 15 DE ENERO

En el día de hoy ha sido coronado el esfuerzo de nuestras armas con la liberación de Tarragona, la industriosa población de Reus y el importante nudo de comunicaciones de Tárrega, así como más de ochenta y dos pueblos de la provincia de Tarragona y Lérida. Nuestras tropas llegaron a alcanzar la línea del río Galia, diez kilómetros al Este de Tarragona.

La zona redimida de la tiranía roja en el día de hoy alcanza la superficie de 1.650 kilómetros. La liberada desde el comienzo de las operaciones es de 7.225, en su casi totalidad de huertas y olivares.

La extensión de la costa ocupada en el día de hoy pasa de 40 kilómetros, y el total de éste en este avance sobre Cataluña, de más de 85.

La población ha recibido a las fuerzas liberadoras con el más grande de los entusiasmos. El número de prisioneros es elevadísimo, sin que haya sido posible su recuento por la gran extensión de la zona ocupada y su cuantioso número.

Es incalculable también el de depósitos de material de guerra, de municiones y armamento apresado por nuestras tropas. Salamanca, 15 de Enero de 1939. Tercer Año Triunfal.

### AMPLIACION DEL PARTE ANTICIPADO EN EL DIA DE HOY

La victoria de nuestras tropas, señalada en el avance del parte de hoy, se ha consolidado con nuevos triunfos en otros frentes. Las noticias que se reciben a última hora dan cuenta de que el número de prisioneros y presentados hasta el momento de cerrar el parte se aproxima a 5.000. El material cogido también es numerosísimo, sin que haya podido ser clasificado.

Además de las importantes ciudades ocupadas en el día de hoy,



de que se ha dado cuenta en el avance del parte, han sido asimismo liberados por nuestras tropas los pueblos siguientes:

Talladell, Verdu, Santa María, Claramant, Anglesola, Villagrasa, Preixana, Bellfort, Torreblanca, Claravals, Figuerosa, Cistero, Trindobells, Mollo, Araño, Baños, Monscorte, Cardosa, Cistero, Palagalls, Vilabella, Valmoij, Guñolas, Garidells, La Secuita, Puigdelcid, Verafort, Pallaresos, Maso-Bourell, Villalonga, Morell, Pobla de Mazumet, Constantí, La Selva, Aleixar, Maspujols, Borjas del Campo, Riudoms, Biñals, Archs, Salou, Cambrils, Cebro, Alforja, Ciurana de Tarragona, Argunella, La Morera de Monsant, Arbolí, Las Irlas, Riudecolps, Argentera, Desaignas, Botarell, Riudecañas, Monstrio de Tarragona, Vilanova de Escornalbou, Montroig, Colldejou, Bellanes, San Martín de Balda, Monsblanque y Ornell de Nagalla.

En el frente de Extremadura, la acción demostrativa del enemigo con los que contaba para nuestra ofensiva en Cataluña, continúan siendo un rotundo fracaso. Hoy no solamente se han rechazado sus ataques, sino que se le ha perseguido, ocasionándole grandes pérdidas. Una sola División ha enterrado delante de sus líneas más de quinientos cadáveres de los rojos, entre ellos el de un capitán, varios oficiales y un comisario, y se les han hecho doscientos treinta prisioneros. El material cogido en este frente es también considerable entre el que se cuentan cuatro morteros, doce fusiles ametralladores y doscientos de repetición.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En el día de ayer fueron bombardeados los objetivos militares de los puertos de Barcelona, Valencia y Denia. En el día de hoy han cooperado eficazmente nuestras escuadrillas a la derrota enemiga, batiendo sus líneas de retirada y bombardeando los aeródromos.

Salamanca, 15 de Enero de 1939. Tercer Año Triunfal.

### EN TORNO A LA GUERRA ESPAÑOLA

### Hacia la unidad efectiva de España

En nuestra segunda edición del sábado dejábamos entrever la inminencia del sensacional y feliz acontecimiento que ayer tarde fué comunicado a los españoles y al mundo: la conquista de la ciudad de Tarragona con las inabundables consecuencias que este hecho puede tener para el final de la campaña en la zona catalana y aun para el desenlace de la contienda peninsular.

No seríamos sinceros si no dijésemos que no esperábamos la caída de Tarragona hasta pasados unos días, pocos, porque teniendo en cuenta la resistencia desesperada que en algunos sectores oponen los bolcheviques, presumíamos que aprovecharían el anfiteatro montañoso que en el camino de Walla a Tarragona se ofrece como baluarte no despreciable y en el que unas fuerzas con alguna moral hubiesen podido retardar la marcha de cualquier Ejército, especialmente por la razón de que al Suroeste de la ciudad tarragonense quedaban poblaciones de gran importancia (como Downing Street, el primer ministro Reus) y considerables fuerzas y elementos de guerra, en trance de quarter Chamberlain sonreía y saludaba, complacido, a la multitud.

(Continúa en la primera columna de la segunda plana.)

## LO QUE MUSSOLINI DIJO AL PRIMER MINISTRO DE INGLATERRA

Italia recobraría su libertad de acción si los rojos recibiesen ayudas importantes

Y consideraría fracasada la política de no intervención

Londres, 16 (madrugada).—La Información Diplomática, órgano del ministerio de Negocios Extranjeros de Italia, publica esta noche una versión de las conversaciones oficiales habidas entre los ministros italianos y los ingleses.

El periódico dice que Benito Mussolini declaró a Mr. Chamberlain que dada la proximidad del fin de la guerra española si le fueran prestadas ayudas importantes a Barcelona, Italia volvería a recobrar su libertad de acción, basada en que había fracasado la política de no intervención.

Además el señor Mussolini dijo que se tenían que conceder los derechos de beligerancia al Generalísimo Franco.

Se dice asimismo que el jefe italiano hizo la indicación de que el principal obstáculo en las relaciones franco-italianas reside en la cuestión española, por la actitud que Francia viene observando en relación con los rojos.

Tanto los comentarios pesimistas como los optimistas, en relación con las conversaciones italo-inglesas, se deben juzgar prematuros, y ha de concederse tiempo a los hombres de buena voluntad para que lleven adelante su labor en pro de la paz en Europa.

### Te observan, Francia!

Roma, 1.—"Il Corriere Della Sera", comentando las grandes victorias nacionales en Cataluña, dice que no pueden existir dudas sobre el resultado próximo de la guerra. Daladier debe pensar en la gran responsabilidad que contraería si acepta la proposición de los rojos de acudir en su ayuda. Tal acción tendría repercusiones inmediatas y enérgicas.

### Lo que se ha atrevido a decir Miaja

El escamoteador de flúido eléctrico, conocido por general Miaja, ha dicho a un periodista extranjero:

Si el mando ha dejado avanzar a los "fasciosos" en Cataluña ha sido porque la resistencia allí sería un sacrificio inútil de vidas humanas.

Estoy convencido de la victoria republicana. El Ejército no ha sido vencido, ni lo será.

¿Qué dirán los muchachos de quince años y los hombres de cuarenta a cincuenta que son obligados a ir al frente?

¿Qué dirá el «Ejército del pueblo» de Cataluña?

¿Qué dirán las aguerridas huestes de Miaja en Extremadura?

### Balance de la situación

Ayer, a la una de la tarde, Tarragona volvía al seno de España. Desde esa hora, las torres, edificios y casas ostentaban la bandera española. Las tropas rojas han desaparecido como los criminales que hasta ayer estuvieron esclavizándola.

Hagamos a continuación un pequeño balance de la guerra, de la campaña triunfal del Caudillo que tan sabiamente nos lleva hacia el triunfo definitivo.

Con la toma de Tarragona son treinta y ocho las capitales liberadas. Los esclavos del Komintern ejercen su tiranía sobre doce, aunque ya por poco tiempo.

Todas las islas, excepción hecha de la de Menorca, están bajo la bandera

### Una radio del Gobierno francés

«Se dice que las tropas de Franco han entrado en Tarragona. Recogemos el rumor con toda clase de reservas.»

Esta noticia fué radiada ayer tarde por Radio Mundial, emisora del Gobierno francés, en su emisión de ayer tarde, cuando ya las cinco partes del mundo conocían la gran victoria nacional.

¡Y que haya quien tache de enemiga nuestra a la Francia oficial! ¡Qué tremenda calumnia!

### Chamberlain ha llegado a Londres

Londres, 15.—Millares de personas han recibido a Mr. Chamberlain a su regreso de Roma. Desde la estación a Downing Street, el primer ministro Reus) y considerables fuerzas y elementos de guerra, en trance de quarter Chamberlain sonreía y saludaba, complacido, a la multitud.

## Tarragona

Las tropas nacionales han conquistado Tarragona, ciudad de más de 40.000 habitantes. Su terreno es de huerta y montuoso, pero muy rico. Produce cereales, vino, naranjas, almendras, etc. y exporta grandes cantidades de sus productos.

En el aspecto fabril tiene importantes fábricas de papel, chocolate, aserrío, abonos, refinería de azufre e industria pesquera de gran importancia.

Su comercio de exportación con el extranjero es muy importante, especialmente por vía marítima.

Por su importancia en el litoral mediterráneo y consideración de gran urbe, está ligada con el resto de España por importantes comunicaciones ferroviarias y por carretera.

En Tarragona se publicaban cinco periódicos diarios en razón a las grandes poblaciones de la provincia, como Reus, Tortosa, Valls, etc.

Contaba con numerosas instituciones religiosas dedicadas a la enseñanza y a la beneficencia, y todas ellas han sido suprimidas y aniquiladas por la revolución roja. La mayoría de las monjas y de los religiosos han sido asesinados.

Tarragona es plaza fuerte y contiene magníficas riquezas arquitectónicas romanas.

Su puerto es uno de los más importantes y mejor situados de España y reúne condiciones de elegancia, solidez y extensión. Los muelles de la costa y del Paralelo son muy útiles para el comercio exterior. Sus servicios de comunicaciones son muy completos. Por medio de carreteras de primer orden que comunican con el puerto, éste se enlaza con Barcelona, Reus, Tortosa, Castellón de la Plana, Valls, Valencia, etc.

Dispone de importantes astilleros. La factoría de la Unión Naval, en el interior del puerto, ocupa una extensión de veinte kilómetros, y con sus anejos, hasta cuarenta y dos kilómetros. En su dique flotante pueden efectuar reparaciones los buques de gran tonelaje.

Las excelencias de este puerto hacen que sea punto de escala en las líneas de navegación de Londres, Liverpool, Bélgica, Holanda, Alemania, Francia, Repúblicas americanas del Sur, India, Australia, China, Japón y otros puertos del Extremo Oriente.

Tarragona es capital de la antigua provincia romana Tarraconense y una de las ciudades más interesantes desde el punto de vista de la arquitectura clásica.

En el orden religioso, Tarragona es archidiócesis.

Tarragona hace el número treinta y ocho de las capitales españolas liberadas.

# La potencialidad de nuestro Ejército aumentada en 100 por 100

El del enemigo reducido en un 27 por 100. Nuestras avanzadas a 60 kilómetros de las Ramblas donde se oirá el fragor de la artillería. El frente de 350 kilómetros reducidos a unos 200. Cincuenta mil prisioneros en veintitrés días y un número igual de bajas rojas

(Viene de la página 1.)

dar embolsados, es cierto, pero a los cuales podían haber intentado salvar poniendo todo empeño en que la gran bolsa no quedase cerrada con la llegada de los nacionales a Tarragona, o a la costa en la parte Norte de esta capital. Es más que probable que esto haya entrado en los cálculos del mando rojo, pero sin duda le ha fallado el factor esencial: el hombre.

Acosados, perseguidos sin tregua desde los Pirineos al Ebro y desde Lérida a la divisoria de Barcelona y al Mediterráneo, dejando a diario en manos de nuestros soldados miles de prisioneros y en el campo millares de bajas, el resultado había de ser éste a que estamos asistiendo, presentado también en el extranjero y hasta en los círculos simpatizantes con el Comité soviético de Barcelona, en los cuales se manifiesta desde hace días una alarma más que justificada, pues Franco no ha acusado, ni siquiera ha vuelto la cabeza para ver lo que acontecía por Extremadura, esperado por cierto y detenido con decisión y enorme quebranto para los jerifaltes enemigos, que creían en la eficacia de la ofensiva encomendada aparentemente a Miaja, pero en realidad desarrallada por elementos que no tienen ningún punto de contacto con España según se demostrará oportunamente.

Cuando el Caudillo inició la gloriosa ofensiva sobre Cataluña, tuvimos ocasión de oír de labios de persona autorizada:

—Sólo Dios y los elementos podrán detener a Franco en su marcha sobre Cataluña. Los rojos, no. Ni que ataquen por Andalucía, por Extremadura o por el Centro. Todo está previsto. Cada cual está en su puesto y en espera de las intenciones, que incuestionablemente habrá, del enemigo. Tal como se pensó ha ocurrido. ¡Y Franco marcha victoriosamente camino de la frontera!

Ni ofensivas, ni suicidas movilizaciones, ni terror, ni ayudas criminales, ni maquinaciones de orden exte-

rior. ¡El Ejército invicto pisa fuerte y el eco de sus pisadas resonará en la gran urbe barcelonesa, como aviso temible para algunos y como esperanza de próxima liberación para los más, sobre todo para esos infortunados niños de quince años y para los hombres que hallándose ya en el declive de su vida, son llevados con inaudita frialdad a los frentes de combate donde no podrán ser más que víctimas del bestial instinto homicida de los seres infrahumanos que pretenden llevar la guerra hasta el último rincón de nuestro territorio, sin otro afán que el de que la ruina y el dolor alcance por completo al suelo patrio.

El Ejército invicto está a punto de realizar el sueño de todo buen español: la unidad de España. Y si para conseguirlo es preciso llegar luchando a las fronteras terrestres y marítimas, allí se irá con el mismo fervor y el mismo espíritu de victoria que anima a nuestros combatientes desde que se dió el primer paso triunfal en la Cruzada.

capar varios núcleos, pero también les falló este camino, quedando entonces abandonados los barcos.

En la playa del Milagro y en la de la Rabassada se han establecido nuestros soldados.

Sobre la margen del Gallar quedaban nuestras vanguardias, a caballo sobre la carretera que conduce a Barcelona.

En Reus y en Targa, el mismo entusiasmo que en Tarragona, vitoreándose al Caudillo y recibiendo como liberadores a sus soldados.

No sólo ésta es la nota del día. El enemigo perseguido por la aviación

Las fuerzas aragonesas, desprendidas de Artesa de Segre, progresaron por la carretera general de Lérida a Tarragona y llegaron a Villagrana, ocupando Targa y persiguiendo a continuación al enemigo que huía en dirección a Cervera llevando encima a los milicianos.

Aún hubo más en el glorioso día: celona...

Las fuerzas del Maestrazgo operaron por el Norte de Targa y ocuparon Figuerosa, estableciendo un núcleo de resistencia en observación de los batallones rojos que por allí dan muestras de actividad.

En la zona central y Norte han sido ocupados pueblos, muchos pueblos. Miles y miles de almas liberadas, puños que se abren ofreciendo la palma de la mano al saludo de España.

El resumen de la operación. El resumen elocuente de la jornada es éste:

Ochenta y cinco pueblos liberados. Mil seiscientos kilómetros cuadrados de rica superficie incorporados a España.

Cincuenta kilómetros de costa ganados en un día.

¿Qué más se puede pedir a un domingo? En este día del Señor, al salir de misa mayor, todos los pueblos habrán tenido esta noticia que parece milagrosa. Reus y Tortosa ocupados por el Ejército. Así, sencillamente, con resplandor celestial, llegaba la grata nueva a la España liberada.

Este es el año de la victoria, hermanos que sufrís el terror de los siervos de Moscú. Os lo dice un cronista que sigue el paso de la guerra desde las calles sevillanas, cuando comenzaron los hechos providenciales a señalar que Dios estaba con nosotros.

Pronto besaréis la sagrada enseña, que pondrá lágrimas en vuestros ojos, como hoy la tenían los vecinos de Targa, de Reus y de Tarragona, y así en ochenta y cinco pueblos levantados en su solo día del cautiverio a la dignidad de sentirse libres en la Patria común.

Entretanto, sed cautos, que acaso a vuestro mismo lado aceche la traición. Ya conocéis al enemigo. Conocéis toda la consoladora realidad de nuestro triunfo. Esperad serenamente. Os lo previene y aconseja una voz amiga.

Y que el mundo sepa cómo ganan la beligerancia a orillas del mar latino los soldados españoles, los combatientes de la España única que comenzó a luchar el 18 de Julio de 1936. Es mucho lo que dignifican los ciento veinte kilómetros de costa, desde Nules a la desembocadura del Gallar. Es mucho lo que dice una bandera de España en los juro de Barcelona...

de que debe realizarse mucho más. No faltarán obstáculos; pero se pueden vencer con tesón y laboriosidad. Para ello, hallarán, por su parte, todos los apoyos que necesiten para su obra y cuando se reúnan en el próximo Consejo, que lleven a él abundantes frutos cosechados con su laboriosidad, constancia y virtudes.

En nombre del Generalísimo declaró clausurado el Consejo, que terminó a los acordes del «Oriamendi» y del «Cara al sol».

Conclusiones. Las aprobadas en el Consejo son las siguientes:

1.ª Que se faculte a la Delegación Nacional para encauzar de una manera completa y perfecta el proyecto de Escuelas de Formación.

2.ª Conseguir un perfecto engranaje con los distintos Ministerios que hayan de ayudar a esta labor de formación escolar de la Sección Femenina.

3.ª A fin de facilitar la labor, se solicita se conceda el material recogido en la zona roja.

4.ª Creación del Cuerpo de inspectores nacionales, y

5.ª Poner a disposición de la Intendencia Militar todos los talleres de la Sección Femenina para la confección de prendas para los combatientes.

Desde el 23 de Diciembre, una gloriosa en la historia de nuestra guerra porque en ella se dio la actual ofensiva sobre Cataluña, han sido conquistados: Más de 200 pueblos importantes.

7.250 kilómetros cuadrados territorio. (La provincia de Barcelona tiene una superficie de 7.000 kilómetros.)

Medio millón de personas reducidas del yugo bolchevique.

La distancia desde nuestras neas a Barcelona que hace veinticuatro días era de 150 kilómetros, se ha reducido en un sesenta y siete por ciento, pues nuestras avanzadas se encuentran a sesenta kilómetros de Las Ramblas donde ya en las noches serenas se oirá el fragor de la artillería.

El frente de Cataluña tenía en Diciembre una extensión de 350 kilómetros, y ha quedado reducido al 43 por 100, no siendo actualmente su extensión superior a 200 kilómetros.

El número de prisioneros es de 50.000, y debe hacerse notar que en muchos partes no han figurado todos los capturados por razón de la premura con que es necesario redactar aquéllos. Esos 50.000 prisioneros suponen un número de bajas (muertos y heridos) menor a aquella cifra.

La potencialidad del Ejército nacional, al sumar los efectivos que ahora suben del Ebro a la que iniciaron la ofensiva, se multiplica en un cien por cien.

Al reducirse el frente en un 40 por 100 y aumentar la potencialidad de nuestro ejército en un cien por cien, el avance se desarrollará de modo incontestable máxime teniendo en cuenta que el Ejército rojo está desarticulado y ha sufrido pérdidas que le presentan aproximadamente veintisiete por ciento.

La importancia de la victoria. No ha sido solamente Tarragona. También ha sido conquistada la rica y populosa ciudad de Reus con una enorme bolsa de pueblos.

La importancia inmensa de esta victoria suponemos que hará reflexionar a los agentes que Moscú mantiene para el crimen en Barcelona. Si a pesar de ello persisten en una resistencia inútil, los órganos de información nacional seguirán proclamando victorias a los cuatro vientos frente a las falsedades del marxismo.

¿Qué dirán hoy los periódicos de París y de Londres? ¿Qué comentarios harán los que no querían concedernos los derechos de beligerancia? ¿Cómo se disculparán de la jersa diplomática los que se aliaron con el crimen, con los vencidos? Ahora tratarán de rectificarse. Vendrán a contarnos que no eran sus cañones los que mataron a sus hermanos, a nuestros amigos, a nuestros compatriotas. Pero España tiene memoria. La sangre de los españoles ha escrito cosas imborrables en nuestra memoria. La sangre de los españoles, señores de la diplomacia, señores de la diplomacia oscura, de la Banca y del judaísmo, ha escrito media historia universal.

De momento España sólo piensa en festejar sus victorias, mientras en Cataluña se continúa avanzando incontestablemente, sufriendo aún por la Patria. Este día de hoy es preludio de otros triunfos mayores y definitivos.

Hace veintidós días que se inició nuestra ofensiva y nadie nos ha detenido. Mientras tanto, la diplomacia roja mueve a su antojo los hilos de la propaganda y su Prensa de España o la que paga en el extranjero continúa propagando las mayores bellequerías y silencian nuestras victorias. Pero a pesar de todo, Tarragona es nuestra, nuestra, ¡nuestra!, como será nuestra muy pronto, ¡muy pronto! toda Cataluña, y como lo será toda España.

¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Arriba España!

(De Radio Nacional.)

Se comprarían fincas rústicas enclavadas en la provincia de Segovia, siendo preferibles de más de 200 hectáreas. Dirigirse con ofertas a Publicidad «AVANCE». Plaza Mayor, 18 Burgos.

Venta de madera. Se venden 21 metros cúbicos de nogal, 27,5 de álamo blanco, 13 de chopo y 5,5 de olmo, situados en la finca denominada «Molino de los señores», en la carretera de Arévalo, próximo a esta capital, apeada y con corteza. Se admiten proposiciones por escrito hasta el día 25 del actual en el domicilio del ingeniero don Miguel Sainz, Escuderos, 23, 2.ª

## LA HABIL Y ASOMBROSA OPERACION DE AYER

### Ciudades y pueblos conquistados sin que sufrieran el horror de la guerra

Tal fué el designio del Caudillo y de su Estado Mayor

Por JUSTO SEVILLANO

A las 12,30 del día, Tarragona, ciudad española, quedaba liberada. La quinta División del Cuerpo de Ejército de Navarra ocupaba la ciudad. He aquí la noticia. Con esto está dicho todo.

La noticia escueta es suficiente para que una vez más el entusiasmo se desborde, sean izadas las banderas, los himnos caldeen el aire de Enero y las multitudes, alzando el brazo, pongan en sus labios el sagrado nombre de la Patria.

España recibe la segunda capital de Cataluña, que no tendrá nunca «segadores» rencorosos, sino españoles reconquistados.

Hemos llegado al Mediterráneo por tierras catalanas en la ley de la guerra y de la Historia. Eran soldados navarros y aragoneses los que cumplían la misión a la que Cataluña nada tiene que oponer.

#### LA MANIOBRA

Digamos algo acerca de cómo fué realizada la maniobra y cómo el genio militar del Caudillo dispuso las cosas de tal forma que Tarragona se liberó sin sufrir los estragos de la guerra.

En la concepción de la maniobra y en su ejecución por el Estado Mayor, hay que destacar este humano designio. Como en el juicio de Salomón, el hijo duele al auténtico padre. Cataluña duele al Caudillo que hace lo posible para que el horror de la guerra no llegue a ella.

Tarragona, Reus, Targa, han sido liberados por hábil maniobra que sorprendió al enemigo cuya moral no acertó a oponer resistencia.

Las columnas de la quinta División que ocuparon Valls, rompieron marcha al amanecer, llevando como eje la carretera hacia el mar, unos kilómetros al Este del río Francolí. La maniobra se realizó con movimientos sobre las alturas del Gallar, participando diferentes columnas cuya conversión se efectuó felizmente en el punto prefijado.

Los movininetos de las columnas de ocupación fueron apoyados por el Cuerpo de Ejército Marroquí que marchó hacia el Este, cruzando casi con las fuerzas navarras que así tuvieron cubierto el flanco derecho. Antes de mediodía era ocupado Reus por las fuerzas del general Yagüe, quien contribuía a la caída vertical de Tarragona.

Las fuerzas navarras, en victorioso avance, dejaron a la derecha varios ricos pueblos de la campiña, entre ellos Morel y Villalonga. De todos estos pueblos salían comisiones de vecinos, brazos en alto enarbolando banderas bicolores y con el nombre de Franco en todos los labios.

La segunda Dominica de la Epifa-

nia de 1939 será histórica para estos pueblos.

#### EL ENEMIGO HUYE A LA DESBANDADA

Casi simultáneamente se entraba en Reus y en Tarragona. Los rojos, conociendo que estaba decidida su suerte, huyeron a la desbandada, dejando incalculable material y batallones enteros que vagaban desmoralizados por el campo.

Al aparecer los primeros carros nacionales sobre la carretera, los vecinos de Tarragona se echaron a la calle aclamando a los soldados y dando vitores a España que cortaban los sollozos.

Tarragona, que ha sufrido mucho, se ha sacudido el terror rojo. Detrás de las columnas ha entrado Auxilio Social para saciar el hambre de la población que acaba de salir de la esclavitud.

Embarcaciones apresadas. En el puerto había al entrar nuestras tropas, varias embarcaciones abandonadas. En las últimas horas intentaron es-

### CLAUSURA DEL III CONSEJO NACIONAL DE LA SECCION FEMENINA DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N.-S.

## En representación del Caudillo concurre el ministro de Agricultura

Manifestaciones de Pilar Primo de Rivera

León.—Han concluido las labores intensas, recias, pero alegres y alentadoras, de este III Consejo de la Falange, que ha tenido, como marco adecuado a tan señalada página de la Historia de la mujer de la nueva España, esas piedras que hablan de epopeyas pasadas, en la vetusta ciudad zamorana, para culminar a la sombra de las filigranas magníficas de esta Catedral bellísima de León, ahita de gestas cumbres.

Ya en el epílogo de estas jornadas de provechoso estudio, el enviado especial de la Agencia Faro, ha querido recoger de la voz más autorizada de la Falange femenina, una síntesis sustancial de este III Consejo, resumen exacto que es heraldo y consigna de la labor a desarrollar en este año de 1939, año de la Victoria en nuestra Cruzada imperial.

Pilar Primo de Rivera, accediendo amablemente a los deseos del cronista, hizo las siguientes manifestaciones:

—Agradezco sincera y cordialmente a la Agencia Faro la ocasión que me brinda de dirigir un saludo de efusiva hermandad a todas las camaradas de la Falange y, en general, a todas las mujeres españolas en el momento de clausurar este nuestro III Consejo, al que han acudido representantes de todas las provincias españolas, animadas de un espíritu, magnífico y entusiasta; saludo en el que yo quiero incluir también una emocionada manifestación de gratitud a todas, porque, unas con su asidua colaboración, otras con su ejemplo o su sugerencia, nos han conducido a una realización polifacética y eficaz a la vez en el Consejo.

—¿...?

—El Consejo tuvo por finalidad el de hacer balance de las actividades desarrolladas durante el año 1938 y preparar las labores para éste que hemos empezado, que vislumbro bajo brillantes auspicios, a través del espectáculo magnífico del espíritu de trabajo y penetración que ha reinado en las sesiones y de la fecundidad de frutos obtenidos.

—Todas las provincias han traído los problemas que las respectivas modalidades de actuación plantean en su peculiar desenvolvimiento. Y, a la par que con el mayor entusiasmo, se ha ido a la resolución de esos problemas, con arreglo siempre a las normas sentadas por el Estado y por el partido y se ha llegado a dos concreciones de carácter general y a cual más interesantes.

La primera de éstas ha sido la decisión de crear, con toda clase de perfeccionamientos y en forma que puedan llenar el amplio fin a que abarca nuestro propósito, toda una red de escuelas de formación para las mujeres, que, de acuerdo con los respectivos Ministerios, se implantarán en todo el territorio.

Y la segunda consiste en la preparación de una magna concentración, que tendrá lugar en el mes de Abril, concentración que tendrá como único objeto el de demostrar los servicios prestados a la guerra por la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S. Mientras dure la guerra, la primera labor de esta Sección Femenina se encaminará principalmente a todo lo que suponga alivio, asistencia y apoyo para los combatientes...

Y Pilar se despidió del informador, diciéndole:

—Y la labor que realice la Falange Femenina en este año de 1939 se la ofrecemos al Caudillo y Jefe del Estado, Generalísimo Franco...—Faro.

La sesión de clausura. León, 14.—Hoy ha tenido lugar en el teatro Principal, profusamente adornado, el acto de clausura del III Consejo Nacional de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista, con asistencia del ministro de Agricultura y secretario general del Movimiento, don Raimundo Fernández Cuesta y de las autoridades civiles y militares, obispo y jerarquías del Movimiento.

En la mesa presidencial se hallaban el ministro de Agricultura, señor Fernández Cuesta; Pilar Primo de Rivera, Fanjul, Pemartín, Panizo, Sancho Dávila, Dora Maqueda, Carmen Icaza y Dionisio Ridruejo.

Pemartín glosó la figura de José Antonio como creyente, como corazón guerrero, como hombre valiente y enalzó su muerte, lo mismo que su vida, como una lección a la España que renace. Habló de lo que a su juicio debe ser la mujer española: muy femenina y recomienda a las de la Sección que no pierdan esta feminidad pase lo que pase, debiendo ser muy modestas sin consentir exotismos ni modas exageradas.

El ministro de Agricultura felicitó a los falangistas leoneses y tuvo un recuerdo para los Caídos de esta provincia. Animó a las congresistas a proseguir las tareas de la Sección Femenina con más ardor y entusiasmo que nunca. Los hechos realizados es señal

### DOCTOR FERNANDEZ SECO

Profesor del Instituto Rubio. Médico del Hospital de la Princesa y de la Beneficencia Municipal de Madrid. ESPECIALISTA en GARGANTA, NARIZ y OIDOS, accidentalmente en SEGOVIA. Plaza del Instituto, 2, bajo. Consulta de 12 a 1 y de 3 a 4.

**Champán Español DOMECQ**

Se compra carne de cerdo para elaboración de embutidos. Casa FELIX POSTIGO HERRANZ Cantimpalos

Se compra carne de cerdo para la elaboración de embutidos. JOSE MENDOZA Cantimpalos

PIDA SIEMPRE Coñac OSBORNE OOO Veterano y Magno

# Se internan en Francia para pasar a España centenares de personas Se avanza en todos los frentes y ha sido ocupado Cervera

## Unidades de la escuadra contribuyen a la captura de fugitivos en el mar

Sobre el frente catalán, 16. (Impresión de la jornada).—Se tienen noticias de que varios cazatorpederos nacionales han realizado importantes servicios en la costa mediterránea, persiguiendo a un buen número de barcasas en las que huían numerosos dirigentes, familiares de éstos y otros responsables del terror rojo en la gran zona conquistada ayer. Dichas barcasas, en su mayoría, han sido apresadas.

El avance continúa hoy en todos los frentes bajo el signo de la alegría y el júbilo por la jornada de ayer.

Los rojos continúan retirándose hacia Barcelona, volando los puentes de la carretera de Tarragona a Barcelona para dificultar la persecución por nuestras tropas, pero tales obstáculos no pueden ser opuestos a las escuadras aéreas, que no descansan en sus servicios de bombardeo y ametrallamiento de grupos y convoyes. En el río Gallar han sido volados por los marxistas dos puentes.

A primera hora de la mañana se tuvo noticia de que las tropas nacionales habían conquistado la importante villa de Cervera.

CERVERA, cabeza del partido judicial de su nombre, con unos 8.000 habitantes. Pertenecía a la provincia de Lérida.

Su riqueza agrícola es muy importante, principalmente aceite y vino. Además del vino y aceite, elabora aguardientes, alcoholes, telas metálicas, almidón, tejidos, harinas y cemento. Cervera, propiamente dicho (pues tiene varias entidades de población) está enclavada en una loma denominada Coll de las Sabinas.

En Cervera se estipuló el matrimonio de Fernando de Aragón e Isabel I de Castilla.

## EVACUACION DE LA REGION DE SEO DE URGEL

DICE EL VICEPRESIDENTE DEL CONSEJO

### Estad seguros que pronto será nuestra toda España

Corte de comunicaciones  
Entre Andorra y la zona roja

Perpignan. — Comunican de Andorra que el frente español andorrano actúa para aislar a Andorra de la zona roja española.

Esta tarde se anunció que estaban cortadas las comunicaciones entre Andorra y la España marxista.

Setenta personas procedentes de la zona roja, a costa de grandes dificultades lograron llegar esta noche a Andorra, dando cuenta del caos que reina en Barcelona. Todos ellos han solicitado trasladarse a la España Nacional. Faro.

### DEL GOBIERNO CIVIL

Visitas  
Nuestra primera autoridad civil ha recibido esta mañana las siguientes visitas:

Agente de Policía de la Jefatura; don Segundo Gila, director, presidente y secretario del Patronato de Formación profesional; presidente de la Junta provincial de Ganaderos; Comisión de párrocos de la ciudad; director de los Establecimientos provinciales de Beneficencia; teniente ayudante del 13 Ligerero; don Jesús Tablado, delegado de la Caja de Previsión Social; presidente y directivos de la Asociación de maestros católicos y representación del Magisterio de la capital; Junta local del Subsidio al combatiente; jefe provincial del Movimiento camarada Luis Hermosa y teniente coronel de la Guardia civil.

### Las masas envenenadas no tienen más camino que acogerse a la generosidad del Caudillo

Burgos, 16.—Con motivo de la conquista de Tarragona, esta mañana ha tenido lugar en Burgos una gran manifestación de júbilo y adhesión al Caudillo.

La manifestación, presidida por las autoridades, se estacionó frente al palacio de la Vicepresidencia del Gobierno, donde una comisión fué recibida por el general Jordana, a quien acompañaban el cardenal primado doctor Gomá, los subsecretarios de la Presidencia y de Asuntos Exteriores, el barón de las Torres y altos funcionarios del Gobierno.

El alcalde burgalés felicitó al Generalísimo y al Gobierno en la persona del general Jordana y le expresó la adhesión incondicional del pueblo de Burgos.

El conde de Jordana, ante las insistentes aclamaciones del gentío estacionado en la plaza, salió al balcón y pronunció algunas palabras, diciendo que el Gobierno participaba del júbilo que se exteriorizaba en toda España con ocasión de la conquista de Tarragona y de la gran zona embolsada, porque con ello la mitad de Cataluña está en nuestro poder, lo que representa un preciadísimo galardón que añadir a los que tiene alcanzados la bandera española que ahora se pasea con orgullo por zonas recién ocupadas.

Os aseguro que pronto será reconquistada toda España. Esas masas que fueron a la lucha envenenadas por el internacionalismo, no tienen más camino que acogerse a la generosidad del Caudillo, que las recibirá con los brazos abiertos para que cooperen a la regeneración y a la restauración de España y estén dispuestas a mantener nuestros ideales.

Se vitoreó con entusiasmo a España, al Caudillo y al Ejército, y seguidamente la manifestación se dirigió a la sexta región militar, donde el general López Pinto pronunció un discurso de encendidos tonos patrióticos.

La manifestación terminó en la Catedral, donde se cantó un «Te Deum» popular.

DICE «DAILY HERALD»

### Las horas más graves para los rojos

Londres.—El periódico «Daily Herald», que debido a sus tendencias marxistas acostumbra a quitar valor a las victorias del Generalísimo Franco, publica hoy con grandes titulares un artículo diciendo que la España soviética ha entrado en su crisis más grave. A este propósito escribe: «La España republicana atraviesa actualmente las horas más graves que ha conocido, desde que en Noviembre de 1936 las tropas del general Franco llamaron a las puertas de Madrid.»

El partido radical francés

### Se ocupa del avance nacional

Paris.—El Comité ejecutivo del partido radical aprobó por unanimidad casi absoluta—sólo hubo un voto en contra—la política del Gobierno Daladier y la conducta del jefe del partido.

\*\*\*

Paris.—El avance de las tropas de Franco ha sido examinado esta tarde en la reunión del Comité radical. Algunos diputados han hecho ver que para Francia supone un momento muy difícil el éxito de la ofensiva de las tropas nacionales en Cataluña.—Faro.

### La Prensa francesa y la conquista de Tarragona

Paris, 15.—Las ediciones de los periódicos de la tarde publican con caracteres reservados a los acontecimientos sensacionales, la noticia de la entrada de las tropas nacionales en Tarragona. Ni los periódicos bolchevistas ocultan la trascendencia del triunfo que entraña la conquista de la segunda ciudad catalana y la enorme extensión territorial que por hábil maniobra de las tropas del Caudillo ha sido ocupada sin que pueblos y campos hayan sufrido los efectos de la guerra.

Lectores: Si eres combatiente por España, no tires este periódico; dalo a leer a tus compañeros o léeselo tú

### Severísimos decretos para imponer la disciplina

Paris.—De Barcelona comunican esta tarde que el Gobierno marxista ha dictado Decretos severísimos con miras a exigir la disciplina militar a todos los movilizados, es decir a los comprendidos entre los diecisiete y los cincuenta y cinco años.

Todas las Compañías industriales han sido militarizadas así como los servicios públicos.

### ORDEN DE EVACUAR SEO DE URGEL EN 24 HORAS

Paris, 16.—Una comunicación facilitada a última hora de la noche de ayer desde Barcelona, da cuenta de que por orden del Gobierno Negrín la población de Seo de Urgel deberá abandonar la ciudad en el plazo máximo de veinticuatro horas.

La orden está basada en la consideración de que Seo de Urgel es punto estratégico y puede defenderse desde Puigcerdá y, por lo tanto, una de las carreteras de aprovisionamiento de Barcelona desde Francia.

Por otra parte, anoche informaron desde Toulouse que a Bourg-Madame han llegado centenares de personas de todas las edades de uno y otro sexo que piden a las autoridades francesas su urgente repatriación a la zona nacional española.

### EN ANDORRA CENTENARES DE PERSONAS ESPERAN ENTRAR EN ESPAÑA POR IRUN

Paris, 16.—Se sabe que en la República de Andorra esperan el momento de pasar a la España Nacional centenares de personas que han logrado escapar de la zona marxista catalana después de muchos sufrimientos y penalidades.

Anoche llegaron a Hospitalet (Francia) unos cuatrocientos españoles de la región de Cataluña, los cuales se presentaron a las autoridades francesas en demanda de auxilios para marchar a la frontera de Irún y entrar en la España de Franco.

# Alocución del Generalísimo Franco a los españoles de la zona roja

A las seis y media de esta tarde, Radio Nacional ha difundido una alocución de S. E. el Jefe del Estado y Generalísimo del Ejército español, dirigida a los españoles de la zona marxista.

El texto de dicha alocución es el siguiente:

Catalanes, españoles todos que en España cautiva sufrís la tiranía del crimen, ya os encontréis en la retaguardia esperando con anhelo el momento de vuestra liberación, ya forméis, engañados o forzosamente en las filas del Ejército. Sean para todos mis palabras anuncio de liberación o prenda de perdón y de paz.

Palabras de perdón y de paz que fueron por mí pronunciadas en todos los momentos en que lo rotundo e indiscutible de nuestras victorias convertían en una criminal locura la continuación de la resistencia.

Palabras tan repetidas como desatendidas por vuestros jefes, responsables de la sangre que inútilmente derraman.

Así fueron pronunciadas cuando nuestra ofensiva en Vizcaya marchaba victoriosamente, mientras reconocían vuestros dirigentes que, perdido Bilbao teniais la guerra perdida. Ya cayó Bilbao y siguieron sacrificando sangre moza.

Y ocupamos Santander, y cayó Asturias, y siguieron sacrificando estérilmente millares de soldados, pero a la hora del sacrificio los dirigentes huieron al extranjero, abandonando a

las tropas que habían sido arrastradas a afrontar la situación de desesperación y de muerte.

En Aragón se dió una nueva batalla. Cada jornada ha sido un desastre rojo y una victoria nacional, y volvieron ante nuestros progresos a oírse las consignas de resistir a todo trance, proclamando que la llegada de nuestros Ejércitos al mar era la pérdida de la guerra. Y llegamos al mar, batimos un Ejército y persistió el criminal engaño de vuestros dirigentes. Nadie mejor que vosotros conocéis la sangrienta aventura del Ebro. Allí visteis comprobada una vez más nuestra superioridad y vuestra impotencia, pero tampoco bastó esta sangre para saciar los fieros instintos de vuestro conductores. Son ahora las victorias en tierras de Cataluña las que ponen a nuestra merced a vuestro Ejército, después de derrotado, y persiste todavía el criminal y vano empeño de resistir. Y mientras en Cataluña retroceden, rotas y deshechas las divisiones rojas, y vuestras tropas entran triunfales en Reus y Tarragona, en tierras de Extremadura se arrastra a la muerte a millares de hombres que pagan con la vida la vana porfía del mando, así como en el Centro centenares de cadáveres quedan estos días en los llanos de Brunete, como muestra de lo inútil de los intentos.

Si cuando teniais todo el oro de España, la casi totalidad de los depósi-

tos de armas, las fábricas de armamento y municiones, las más importantes cuencas de carbón y hierro, las instalaciones metalúrgicas, los grandes depósitos de víveres y materias primas, las nueve décimas partes de la Marina de guerra, las tres cuartas partes de las costas, miles de aeroplanos, centenares de tanques y un Ejército que sólo en fuerzas de choque contaba con más de cien mil internacionales y otro semejante en el Norte con lo más duro y osado del marxismo, víveres en abundancia, regalo en el vestir; si con todos estos elementos perdierdes todas las batallas y habéis sido repetidamente derrotados, hoy que todo eso lo habéis perdido y nosotros ganado; sin fábricas, sin hierro ni carbón, con el mar cerrado, la Escuadra inactiva, el aire desprovisto de aviones, el pueblo hambriento y desesperado, no os cabe la más ligera esperanza. Estáis totalmente vencidos. Cada día que pase vuestra situación será más grave. Sólo la ausencia de patriotismo y de sentido humano hará que sea derramada más sangre estérilmente.

¿Dónde está el amor al pueblo que pregonan? ¿Dónde su amor a Cataluña? ¿Es acaso amor sacrificatorio estérilmente a su egoísmo o a sus inconfesables ambiciones? ¿Es defender al pueblo condenar al hambre y a la desesperación a vuestras esposas y a vuestros hijos? ¿Es querer a Cataluña llevar la guerra y la destrucción a sus hogares? ¿Es sentir amor a la tierra catalana volar sus acueductos, dinamitar sus puentes, robar y destruir el ganado o expoliar el patrimonio artístico conseguido a través de muchos siglos?

Nos afecta vuestro dolor y nos espanta vuestra miseria. ¿No veis que la victoria militar va acompañada de la victoria económica y política? Mientras vuestra economía se derrumba, la nuestra es cada vez más sólida y floreciente. Nuestra situación es motivo de admiración en Europa. Jamás una nación en plena guerra proporcionó al pueblo un bienestar mayor. Nuestras fábricas y factorías producen más materia y municiones que la lucha exige. En el orden político nuestro camino ha sido recto y nuestra arma la verdad.

Nuestros programas han sido claros y terminantes desde el primer día y se cumplen con firmeza inigualada.

Nuestros gritos de ayer son los de hoy y los de mañana. España lucha por la unidad y el engrandecimiento de la Patria, salvándola de la desmembración y de la muerte; en defensa de su fe y de su civilización y por devolverla su sentido católico y tradicional; por el restablecimiento de la paz y del amor entre los españoles, escindidos por un siglo de luchas; por la reintegración de los sindicatos a sus fines económicos y sociales; por defender la riqueza nacional, por multiplicar su riqueza, porque la riqueza cumpla su obligación de mejorar las condiciones de vida de todos los españoles; porque no haya ningún hogar sin lumbre ni una familia sin pan; porque existan menos pobres y menos grandes ricos; por redimir a los campesinos de la usura y la pobreza; por arrancar de la miseria a los trabajadores del mar; por librar a las clases media y humilde de las consecuencias de la escasez; por evitar a España la enorme mortandad infantil; porque desaparezcan las lóbregas viviendas, sustituyéndolas por otras nuevas y alegres; por devolver a nuestros montes la riqueza forestal perdida; por hacer efectivo el pronto riego de nuestras extensiones de tierra de secano; por salvar a la familia del materialismo y de la corrupción de costumbres; por elevar el nivel de cultura de nuestra nación; por reintegrar a España al puesto que en el mundo la corresponde; por llevar eficaz ayuda y amparo a los miles de españoles perdidos en el mundo; por devolver a todos el orgullo de ser españoles. Por eso luchamos y contra esto lucháis.

A continuación el Caudillo menciona las leyes de orden social promulgadas por el nuevo Estado y dice:

Auxilio Social, con millares de Comedores y Guarderías infantiles, funciona en toda la España liberada; El Servicio Social de la mujer estimula y premia el amor a los necesitados; el Subsidio a las familias de los combatientes pobres suficiente para ponerlas a salvo de la miseria; la ley de exención del pago de alquileres a los obreros sin trabajo; la fiscalía de la vivienda que corrige las deficiencias de los hogares humildes; el Patronato nacional antituberculoso que en plena guerra ha creado ocho mil camas más para tuberculosos pobres; la ley que obliga a construir Comedo-

res en las fábricas y talleres para comodidad de los trabajadores; mejora de la ley de Seguros de Accidentes; la ley del trigo, que representa la política de «Arriba el campo»; la ley de péstamos a los cultivadores y la entrega a los mismos, de simiente seleccionada; la revisión y tasa mínima del pescado en beneficio de los trabajadores del mar; la ley de consecución del derecho al trabajo remunerador de los penados, en favor de sus familias; la ley de reducción de las penas por el trabajo; la gran ley que establece el salario familiar.

Jamás nación alguna creó y llevó a la práctica en menos tiempo y más difíciles circunstancias instituciones y leyes de fondo social tan humanas y justas.

Esta es nuestra ejecutoria y nuestro proceder. Así concebimos y así forjamos la victoria.

En contraste, en vuestro campo lo humano ha cedido el puesto a lo cruel. Nadie mejor que nosotros conoce el régimen de vida en la España cautiva donde impera el mismo Gobierno organizador de los crímenes anteriores a la guerra. Vosotros veis cómo al grito de la anti Patria y a la barbarie responden ahora con palabras de convivencia y tolerancia religiosa desmentidas por las persecuciones de todo orden. Se os miente una invasión extranjera para llevaros mejor a la muerte, explotando vuestros sentimientos patrióticos. Se os hace víctimas de la falsía y de la infamia. Nada pelagra de nuestro territorio ni de la soberanía de nuestra Patria. Testigos sois del heroísmo de nuestros cruzados que con la mayor fuerza luchan, y aún pondrían en ella mayor fervor si peligrase nuestra soberanía.

Es público y notorio cómo laboran vuestros jefes en las Cancillerías ex-

tranjeras ofreciendo una España desmembrada y sometida, haciendo desprecio cínico del heroísmo español. A esa España indigente oponemos nosotros la tradicional y heroica que librando a Europa de la realidad del comunismo, la ofrece su colaboración para las grandes tareas de la paz.

¡Rendirse ante la realidad! Cesen recelos y calumnias estériles. Con la victoria camina la verdad. Con la España nueva van la generosidad y la justicia. Nada teméis que temer los que, engañados, habéis empuñado las armas de la guerra.

Doscientos setenta mil prisioneros atestiguan que en la España Nacional desconocemos el odio y el rencor. Forjamos una España para todos, cuantos sepan amarla y servirla, y sólo repudiamos a los que mancharon sus manos con sangre de hermanos.

Espanoles todos: ¡Arriba España, Viva España!

En el día de la toma de Tarragona, domingo, 15 de Enero de 1939. Tercer Año Triunfal. — FRANCISCO FRANCO.

### Fallece trágicamente el expendedor de periódicos Telesforo Sanz

Esta mañana falleció, trágicamente, en su domicilio, el paquetero expendedor de periódicos en Segovia, Telesforo Sanz.

El finado, que desde hace muchos años ejercía esa profesión en nuestra capital, distinguiéndose por su honradez y laborioso y activo comportamiento, logró captarse muchas simpatías y amistades, entre las cuales su rápido e inesperado fin ha causado unánime condolencia.

La mayor parte de los periódicos de Madrid le tenían encargado de la venta de éstos en nuestra población, haciéndolo con extraordinario celo y dando pruebas en ese cometido de su interés por servir a las empresas de dichas publicaciones y a la numerosa clientela con que contaba en este vecindario.

Mucho sentimos la muerte de Telesforo Sanz, al que profesábamos gran estimación y acompañamos en su sentimiento, por tan irreparable pérdida, a sus afligidos hermano, sobrinos y demás familia.

### AVISO A LOS SEGOVIANOS

#### PRUEBAS DE TOQUES DE ALARMA

Mañana, a las tres de la tarde, se harán pruebas con la sirena de alarma.

Lo que se pone en conocimiento del vecindario para evitar temores infundados.

†

## D. Gonzalo Martínez Aparicio

Sargento del 13 Regimiento de Artillería Ligera en posesión de la Laureada colectiva

### Ha muerto por Dios y por España

R. I. P.

Su viuda doña Felisa Sanchidrián Muñoz; madre doña Blasa Aparicio; hermanos don Juan, doña Luisa y doña Benita Martínez Aparicio; padres políticos don Francisco Rascón María y doña Basilia Sanchidrián Muñoz; hermanos políticos doña Obdulia Robledano, don Alfonso López y don José de Benito; tíos, sobrinos y demás familia,

Participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan la asistencia al funeral que, por el eterno descanso de su alma, tendrá lugar mañana, a las nueve, en la iglesia de San Antonio el Real, por lo que les quedarán agradecidos.

## LA JORNADA MILITAR DEL SABADO

# Las fuerzas nacionales entraron en la provincia de Barcelona

### AVANCE DEL PARTE DE OPERACIONES

En tierras de Cataluña han continuado las victorias de las armas nacionales, avanzando las tropas españolas en todos los sectores en una profundidad media de ocho kilómetros y pasando del millar el número de prisioneros evacuados al mediar la tarde hacia la retaguardia.

En el sector Sur se ha ocupado en las primeras horas de la mañana la importante y rica villa de Valls, nudo de comunicaciones de la hermosa vega tarraconense, habiéndola ampliamente rebasado en dirección a Tarragona.

También fué ocupado el pueblo de Alcover, importante nudo de carreteras al pie de las últimas estribaciones del Montsant, a diez kilómetros de la industriosa ciudad de Reus.

Por la costa ha continuado la progresión de nuestras tropas, liberando las playas y puertecitos, así como el más importante puerto natural del Fangal.

Por la profundidad del avance se ignora la línea alcanzada por este lado a la hora de dar este parte.

En la zona central el avance ha sido muy profundo, llegando a dominar por el fuego el importante pueblo de Santa Coloma de Queralt, ocupándose y rebasándose también los de Rocafort de Queralt, Montbrío de la Marca y Conesa.

En el sector Tárrega-Cervera, el avance ha alcanzado y rebasado los pueblos de Pallargas, Montroig y Bellver.

A media tarde continuaba el avance en este sector.

En Extremadura continúa el temporal de aguas, reinando calma en aquellos sectores.

Salamanca, 14 de Enero de 1939. Tercer Año Triunfal.

### AMPLIACION DEL PARTE ANTICIPADO

En el brillante avance de hoy en Cataluña, además de los pueblos que se han hecho constar en el anterior parte, se han ocupado, con resistencia de los rojos en algunos sectores, energicamente vencida, los de Santa Coloma de Queralt, Santa Coloma y Queralt, Las Pílas, Sarreal, Ollés y Bellver.

En nuestra extrema derecha, los pueblos ocupados hoy son los de Hospitalet, Pradip, Torre de Fontanelles, Pradell, Vilella Alta Torroja, Poboleda, Porrera, Llaervera, Más Riudons, Más Boquera, Castelló, Valls y Más Valentí.

El número de prisioneros hechos hoy se eleva a 2.240.

La entrada en Valls fué triunfal, pues toda la población ovacionó constantemente a nuestras tropas, a pesar del fuego de artillería enemiga, que ocasionó algunas bajas en el elemento civil, incluso en las mujeres, haciendo en el Ayuntamiento dos banderas nacionales que tenían escondidas los habitantes de la población.

La rapidez con que se operó permitió coger un tren con dos locomotoras, que a todo trance intentó marcharse cargado con los productos de los saqueos.

El número de muertos de enemigos que se han cogido es elevadísimo, figurando entre ellos el jefe de la brigada roja; siendo enorme la cantidad de material de todas clases que ha caído en nuestro poder.

En algunos sectores aún continuaba el avance a la hora de dar el parte.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—Nuestras fuerzas aéreas han bombardeado y ametrallado concentraciones enemigas en Cataluña. Por nuestra artillería antiaérea ha sido derribado hoy un Curtiss enemigo.

Salamanca, 14 de Enero de 1939. Tercer Año Triunfal.

# Inmenso júbilo en nuestra ciudad por la liberación de Tarragona

## A las cinco de la tarde ayer una imponente manifestación recorrió las calles entre aclamaciones y vivas patrióticos

Ayer, por la emisión de sobremesa de Radio Nacional, se comprendió en Segovia que esa misma tarde había de comunicarse a los segovianos una importantísima noticia. La expectativa era inmensa y muchas personas tuvieron constantemente en tensión sus aparatos de radio.

Próximamente a las cuatro de la tarde, Radio Nacional dió la anhelada noticia. Tarragona era ya para siempre de España. La noticia se extendió rápidamente por toda la ciudad y, a los pocos momentos, todos los balcones estaban engalanados con colgaduras de los colores nacionales, mientras los segovianos se preparaban para acudir a la plaza de Franco, donde habían sido convocados por la Alcaldía en nota que fué publicada varias veces por Radio Segovia. El júbilo era inmenso, desfilando los grupos por las calles entonando canciones y dando varios gritos patrióticos.

**Importante manifestación**  
A las cinco menos cuarto fueron lanzadas a vuelo todas las campanas de la ciudad. La plaza de Franco se llenaba de un gentío inmenso, ansioso de asistir a la magna manifestación de adhesión al Caudillo y a nuestro invencible Ejército.

Mientras tanto, las autoridades fueron congregándose en el Ayuntamiento. Allí vimos al excelentísimo señor gobernador militar de la plaza y pro-

vincia don Félix Bertrán de Lis; excelentísimo señor gobernador civil, don José Malcampo y Fernández de Villavencio; excelentísimo general señor Perogordo; presidente de la excelentísima Diputación provincial, don Antonio Sanz Gilsanz; jefe provincial del Movimiento, camarada Luis Hermosa, con todas las jerarquías provinciales y locales de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S.; ilustrísimo señor delegado de Hacienda; presidente de la Audiencia, fiscal y magistrados; coronel jefe de la Milicia, señor Peña; comandante Caldevilla; jefes de la Academia y del Regimiento; jefe de las fuerzas legionarias; teniente coronel de la Guardia civil; jefe provincial de la Milicia, teniente coronel señor Rebollo; jefe provincial de Propaganda, camarada Marcos Cristóbal; delegado de Prensa, y numerosas comisiones civiles y militares. Las autoridades y representaciones eran recibidas en las Casas Consistoriales por el alcalde, señor Reguera y todos los señores concejales.

En la plaza de Franco, donde el entusiasmo era inmenso, se situaron las bandas de música de la Academia y de la Milicia.

**Los himnos**  
A las cinco y cuarto, las autoridades salieron al balcón central del Ayuntamiento, siendo acogida su pre-

sencia con una ovación imponente. La plaza presentaba un brillantísimo aspecto. Un gentío inmenso aclamaba hasta enronquecer al Caudillo y a nuestro glorioso Ejército.

Las bandas de música ejecutaron los himnos de la Legión, Oriamendi, Caral Sol y Nacional, escuchados por el público en imponente silencio y en posición de saludo. Al final de todos ellos los vivas patrióticos se sucedían con entusiasmo delirante. Se gritaron las consignas del Movimiento y un presente a los Caídos contestado con enorme emoción.

**La manifestación se pone en marcha**  
Seguidamente se puso en marcha la manifestación. Abrió marcha la banda de música de la Milicia. A continuación las autoridades y representaciones; después la banda de la Academia y seguidamente un inmenso gentío que no cesaba en sus manifestaciones de entusiasmo.

La manifestación recorrió las calles de Isabel la Católica, Juan Bravo, Cervantes, Azoguejo y San Juan, hasta el Cuartel General del general Serrador. El cortejo fué presenciado por numeroso público el cual se unía después a la manifestación.

**Habla el gobernador militar**  
Mientras las autoridades subían al Cuartel General, el público se estacionó ante el mismo redoblando sus patrióticas manifestaciones. Las autoridades, en ausencia del heroico general Serrador, fueron recibidas por el coronel jefe de Estado Mayor de las Divisiones Sotosierra-Guadarrama, señor Zabaleta, a quien aquellas hicieron presente la felicitación del pueblo de Segovia por esta nueva y brillante victoria del Ejército español, rogándole que transmitiese estos sentimientos al heroico general Serrador para que éste les hiciese llegar al Caudillo de la España Una, Grande y Libre.

Después las autoridades salieron al balcón central del Cuartel General. Una ovación clamorosa, que se prolonga largo rato, acogió la presencia de las autoridades en el indicado lugar.

Costó mucho lograr el silencio y, una vez conseguido, el excelentísimo señor gobernador militar de la plaza y provincia, señor Bertrán de Lis, dirigió breves palabras a la multitud allí congregada.

«Pueblo de Segovia—dijo—el general Serrador se encuentra en el frente, velando por todos nosotros. (Gran ovación y vivas al general).

Esto me obliga a dirigiros la palabra en el momento en que nuestro glorioso Ejército ha conseguido una nueva y gran victoria, ensanchando las tierras de la auténtica España. (Ovación y vivas al Ejército).

Interpretando vuestro sentir, se hará llegar al Caudillo, artífice genial de los triunfos españoles, la felicitación y el entusiasmo del pueblo de Segovia por esta nueva y gloriosa victoria que no es más que el preludio de otras victorias definitivas que llegarán cuando el mando quiera. De la victoria definitiva que llegará a pesar de toda la basura internacional. (Imponente y prolongada ovación).

Tenemos el Ejército mejor del mundo, los soldados más disciplinados y valientes... (Ovación entusiasta) y por su esfuerzo y sacrificio, guiado por el genio militar y político de Franco; de nuestro indiscutible Caudillo, pronto llegará para España la hora gloriosa de la gran victoria, que pondrá fin a esta epopeya asombro del mundo y pasmo de la historia. Redoblado, pueblo de Segovia, vuestras manifestaciones de entusiasmo y tened siempre grabado en vuestros corazones, vuestra gratitud y amor al Caudillo y vuestra admiración a los he-

roicos soldados de la España inmortal.

Segovianos: ¡Viva Español, ¡Viva el Caudillo!, ¡Viva el general Serrador!, ¡Viva el Ejército!

Una imponente ovación y vivas entusiastas subrayaron la vibrante alocución del señor Bertrán de Lis.

A continuación las bandas interpretaron el Himno Nacional, escuchado brazo en alto, renovándose al final los aplausos y vivas entusiastas.

**Solemne salve ante la Virgen de la Fuencisla**

Seguidamente se formó nuevamente la manifestación, incorporándose a la misma el coronel señor Zabaleta. Recorrió las calles de San Agustín, Serafín, plazuela de la Rubia, calle del Cronista Lecea y plaza de Franco hasta la Catedral.

En nuestro primer templo esperaban el excelentísimo y reverendísimo señor obispo de la Diócesis y el Cabildo Catedral.

Una vez que las autoridades se situaron en los puestos respectivos, se cantó ante la Patrona de Segovia, Nuestra Señora de la Fuencisla, una salve solemne. El pueblo entonó las conmovedoras estrofas de la salve con enorme fervor, resultando un acto impresionante. La religiosidad del pueblo de Segovia, presidido por las autoridades, se exteriorizaba en esta ceremonia religiosa con la que se acudía a dar gracias al Altísimo por la nueva victoria de nuestro Ejército invencible y a impetrar su auxilio y protección para el pronto y victorioso final de nuestra santa Cruzada.

### DECLARACIONES DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION

## Refiriéndose a la conquista de Tarragona dijo que toda España ha vibrado en términos que supera a la alegría de otras victorias

Burgos.—Esta noche, a las nueve, el excelentísimo señor ministro de la Gobernación, don Ramón Serrano Suñer, recibió a los periodistas, con los que celebró una cordial entrevista.

Ha manifestado el señor Serrano Suñer a los informadores las espléndidas noticias que acusaba el acontecimiento de la jornada y después les comunicó que acababa de firmar una Orden por virtud de la cual, en cumplimiento de la Ley de 5 de Abril, en la que se declaró derogado el Estatuto de Cataluña, se dispone que en las cuatro provincias catalanas, a medida que las operaciones militares vayan liberando el territorio respectivo, se hagan cargo de los servicios dependientes del Ministerio que correspondían a la Generalidad, las mismas autoridades que en las demás provincias de España.

Después el ministro señaló el júbilo extraordinario que en Burgos había producido la conquista de Tarragona y el entusiasmo que los burgaleses habían manifestado en su adhesión al Caudillo, y agregó que recibía noticias de todas las provincias de España, dándole cuenta del fervor patriótico en ellas puesto de manifiesto, así como solicitudes de los gobernadores civiles respectivos que piden autorización para la celebración de manifestaciones por motivo del acontecimiento. Toda España ha vibrado, siguió diciendo el ministro de la Gobernación, en términos que superan a la alegría de otras victorias, indudablemente por el mayor volumen de esta jornada triunfal y la importancia decisiva en la marcha de la guerra de reconquista que ésta tiene.

Las gentes de la zona liberada—fue el ministro—vibraron hoy con entusiasmo indescriptible y yo estoy seguro de que toda España con ese mismo espíritu y con ese mismo entusiasmo hará cuantos sacrificios sean precisos para socorrer y atender a nuestros hermanos de las poblaciones que se van liberando.—Faro.

autorización para la celebración de manifestaciones por motivo del acontecimiento. Toda España ha vibrado, siguió diciendo el ministro de la Gobernación, en términos que superan a la alegría de otras victorias, indudablemente por el mayor volumen de esta jornada triunfal y la importancia decisiva en la marcha de la guerra de reconquista que ésta tiene.

Las gentes de la zona liberada—fue el ministro—vibraron hoy con entusiasmo indescriptible y yo estoy seguro de que toda España con ese mismo espíritu y con ese mismo entusiasmo hará cuantos sacrificios sean precisos para socorrer y atender a nuestros hermanos de las poblaciones que se van liberando.—Faro.

### Centro Instructivo y Protector de Ciegos

Lista de números premiados del «Cupón pro-ciegos», correspondientes al sorteo celebrado el día 14 de Enero de 1939:  
Premio de 20 pesetas, número 968.  
Premios de 3 pesetas, números 68; 168; 268; 368; 468; 568; 668; 768; 868.

## SAN ANTON

Gran feria de ganados de todas clases en Carbonero el Mayor (Segovia)

Durante los días 17 al 23 del mes actual El alcalde, Francisco López

### DE SOCIEDAD

**Petición de mano**  
Por la distinguida señora doña Concepción Argamasilla, viuda de Marralópez y para su hijo don Juan, ha sido pedida a la señora doña Casilda Fontcuberta, viuda de Gómez-Carrón, la mano de su hija Lolita.

La boda ha sido fijada para los primeros días de Marzo.

**PARA AFEITARSE BIEN**  
LACTINA CALBER  
Tubo, 1,25 pesetas

**PERFUMERIA VELASCO**  
Isabel la Católica, 2 Teléfono 260

### Anuncios breves

**Radio-reparación** Modernísimos talleres de radio según los últimos adelantos de la Suiza. Plaza de Franco, 22, tercero (encima de la Suiza).

**Se alquila** habitación sólo para dormir o con derecho a cocina, Plaza de El Salvador, número 16.

**Claveles sevillanos**

**Compraría** unas 3.000 arrobas de paja buena de trigo, puesta sobre mis pajares en este pueblo de El Espinar, durante el resto del mes actual de Enero y primera quincena de Febrero próximo. Dirigirse al ganadero Domingo Rodríguez Arce.

**Se arriendan** los pastos del Terruño. Tratar con Marcos Calle, fábrica de Loza (Segovia).

**Vendo** cama de hierro, mesa comedor, otra despacho y otros muebles. Razón, calle Almirante, 7, segundo, de tres a cinco.

**Compro** relojes antiguos de péndulo, la real Casa Bayón, relojería, Cervantes, 1. Segovia.

**Se necesita** ama de cría para casa de los padres. Razón, Benjamín Tejedor, Turégano.

**«Electrón»** Reparación de RADIOS, con precisión, prontitud y garantía. Juan Bravo, 52, principal. Segovia.

**¡Herrerros!** ¡Carreteros! ¡Ya llegó el especial. Casa Emilio Hernando, en Turégano.

**Venta de hierbas** Alconchel. Dehesa Cabezas. Desde 15 Febrero se reciben 700 ovejas u 80 vacas. Razón, Badajoz, Muñoz Casillas, teléfono 2111.

**Se vende** automóvil marca «Nash» SP, 19 HP, 7 plazas, en perfecto estado. Tratar, Teodoro Ballester, en Cuéllar.

**Vendo** de 20 a 25 ovejas merinas con sus crías. Para tratar, Aurelio Reques, Fuentesmilanos.

**¡Herrerros!** ¡Labradores! Calzas Araya y aceradas, gran surtido (pescuzos). Casa Emilio Hernando, en Turégano.

**Se vende** una novilla suiza, abocada del primer parto, buen tamaño. Para tratar, con Mariano Gómez (el panadero), Paradinas.

**Se vende** leña de fresno en Moñibas, por arrosas y por cabezas y chasca del mismo a veinte céntimos haz de vencejo. Para tratar, en la misma, Julián de la Calle.

**Se venden** 223 obradas de tierra labrantío, incluidas 10 de fértil huerta y 13 de soto «Povedas», con abundantes aguas de pie, procedentes de Patrimonios de condes de Montijo y marqués de Bezmar, en Fuentesvieja, de esta provincia. Informes, precio y condiciones, Pedro Aránguez, Prádena.

**Se vende** vaca suiza, recién parida del primero, gran tamaño y abundante producción. Tratar, con Miguel Casado, en Villoslada.

## Se establece una contribución excepcional sobre beneficios extraordinarios de guerra

El «Boletín Oficial del Estado» publicó ayer una importante ley, que mañana insertaremos íntegra, no haciéndolo hoy por su mucha extensión, y en la que se establece una contribución excepcional sobre los beneficios extraordinarios obtenidos o que se obtengan durante la guerra por toda persona natural o jurídica, sin distinción de nacionalidad, que realice o haya realizado en España negocios industriales o mercantiles cualquiera que esa el carácter con que hubiera intervenido o intervenga en ellos.

Este gravamen será exigido en todo el territorio nacional.

Se considerarán beneficios extraordinarios a los efectos de esta ley, y sin perjuicio de lo que dispone el artículo siguiente:

Los que excedan del promedio de los obtenidos en el trienio inmediatamente anterior al 18 de Julio de 1936.

En el caso de contribuyentes continuadores de los negocios mercantiles o industriales de terceros, ejercicios todos con carácter habitual, los resultados obtenidos por la firma an-tesora en los ejercicios correspon-

dientes, servirán para la determinación del beneficio normal que haya de servir de término comparativo en la fijación del extraordinario.

Los que excedan del 7 por 100 del capital empleado en los respectivos negocios, cuando se trate de contribuyentes que hubieren dado comienzo al suyo con posterioridad al 18 de Julio de 1936, o que no llevasen en dicha fecha tres años completos en el ejercicio del mismo, debiendo prescindirse para la fijación del capital a estos efectos de las reservas o de la parte de ellas que aparezcan construidas con beneficios logrados después de la fecha indicada.

El referido tanto por ciento del capital así determinado, se estimará siempre como mínimo libre del gravamen que la presente ley establece, incluso en el caso previsto en el apartado anterior.

La totalidad de los obtenidos por quienes no realizando habitualmente negocios industriales o mercantiles, carecieran de capital especialmente asignado a la actividad productora del beneficio.

### ESCALA APPLICABLE A LOS CONTRIBUYENTES COMPRENDIDOS EN LOS APARTADOS a) Y b) DEL ARTICULO SEGUNDO

BASES DE IMPOSICION	Tanto por ciento del respectivo capital		Tanto por ciento de gravamen
	más de	sin exceder de	
El beneficio extraordinario que represente	—	10	40
La parte del mismo que represente	10	25	50
»	25	40	60
»	40	60	70
»	60	—	80

### ESCALA APPLICABLE A LOS CONTRIBUYENTES COMPRENDIDOS EN EL APARTADO e) DEL ARTICULO SEGUNDO

BASES DE IMPOSICION	Tanto por ciento de gravamen
Las primeras 100.000 pesetas	40
El exceso de 100.000 » hasta 250.000	50
» 250.000 » » 500.000	60
» 500.000 » » 750.000	70
» 750.000 » »	80